

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESAMPARO, NUM. 10.

NUM. 716 POR LA NOCHE. AÑO XIII. MADRID DOMINGO 26 DE AGOSTO DE 1860. TIRADA DE 23.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

En un viaje tras el Grande Oriente ha hecho desde New-York al Cabo May, cargado con dos mil excursionistas yankees, ha llegado a un lugar que es una fotografía perfecta de la República modelo. Durante esta excursión de recreo, dice un correspondiente de Londres, se han perpetrado escenas de las mas propias de una tribu de indios o vóroques, que de hombres que pretenden civilizar, regenerar y dominar desde el lago Salado hasta el estrecho de Mallanes, Ríap, boracheros, señores sacados arrastrando de sus camarotes, e insultados como pudieran haberlo hecho los drusos, bufonadas de encastra, atropellos y escandalos de todo género han tenido lugar a bordo del *Leviathan*. El grandioso buque es ciertamente desgraciado.

Escriben de Tudela (Valladolid) que hay serios temores de que se pierda la cosecha de vino; el viñedo, que presentaba el aspecto mas lisonjero, haciendo esperar una recolección abundantisima, ha sido de repente invadido por el *oídio*; la enfermedad, está limitada hasta ahora a ciertos pagos, pero los labradores creen posible que se extienda a los demás, y entonces la cosecha se quedará reducida a la mitad, o poco menos; dicen tambien, que los cereales han sufrido en calidad y cantidad las lisonjeras esperanzas y deseos de todos.

Anteanoche llamaban la atención en el café del Iris, el médico de Muley el-Abbas y un joven intérprete. El facultativo visitó el colegio de San Carlos, recorriendo todas sus dependencias, examinándolas con marcado interés. El brillante gabinete de cera ha causado el entusiasmo del jóvea doctor.

El movimiento de los voluntarios en Inglaterra, los cuales asciende ya a 140,000 hombres, va a extenderse por fin a las clases obreras. El gobierno dará a los obreros rifles y municiones, y sus uniformes serán costeados por medio de una suscripción nacional. Los hamos aristocráticos de los cuerpos ya creados, querían que los artesanos formasen cuerpos separados; pero lord Eliche ha declarado con aplauso de todo el mundo, que entre los defensores de la nación no deben existir odiosas diferencias de clases.

Los temores de una crisis alimenticia en Inglaterra son muy fundados como se puede juzgar por los siguientes datos que contiene una carta de Londres: «En los primeros seis meses de este año (dije) han sido importados aqui 1.394.432 cuarteras de trigo, y 900.000 cuarteras de harina (1.239.336); contra 2.202.736 de los primeros, y 2.318.202 de los segundos, en el mismo período de 1859, lo cual arroja una baja considerable. El precio del trigo viene subiendo desde hace algún tiempo, pero no se ha elevado tan alto que haya disminuido de un modo sensible el consumo. Así es, que las existencias son bastantes escasas en este momento. Para concluir el año los ingleses tienen necesidad de mas del doble del trigo importado en el primer semestre. Después hay que disponer para los nueve primeros meses de 1861»

El *Times*, que tantas simpatías habia manifestado hasta ahora en favor de Garibaldi, parece haber cambiado de rumbo, y en uno de sus últimos artículos, aludiendo al plan del general revolucionario de atacar a Venecia después de destronar al rey de Nápoles, le aconseja que no intente esta aventura.

«Comprendemos», dice el diario inglés, que Garibaldi vaya tan lejos como pueda, mientras tenga delante italianos que combatir; pero creemos que se detendrá si va mas lejos y se encuentra en frente de la disciplina y del valor de un ejército. A menos que Garibaldi no sea capaz de tomar las formidables fortalezas, ante las que Napoleón III. con sus legiones victoriosas, juzgó prudente detenerse.»

El propietario llamado M. Goblet, vecino de Moulmont, de cuarenta años, se suicidó en su granero. Ignóranse los motivos de este acto de desesperación.

Dícese que en la demolición de un cuartel que existia en Lisboa, se encontró una gran cantidad de dinero. Pero acerca de esto las versiones varian, como de costumbre en tales casos; mientras unos dicen que apenas habia 18 monedas, otros hacen subir la suma a 14.000.000 de reis.

Como documento curioso reproducimos la comunicación que el Consejo de ministros del rey de Nápoles pasó a S. A. el príncipe de Aquila intimándole el orden de S. M. para su salida del reino. Dice así:

«Serenísimo señor: S. M. el Rey, adoptando la opinión del Consejo de ministros, y creyéndolo necesario al servicio de su real marina, manda que V. A. se embarque inmediatamente en el real vapor *Sironbol*, donde recibirá instrucciones en pliego cerrado que V. A. podrá abrir cuando se halle a distancia de veinte millas de la costa, y para cumplir comisiones concierntes a la marina del rey. Os comunico esta determinación por orden real.—Garibaldi»

El *Pensamiento Español* dispensa una atención especial a nuestra gaceta, confesando que la gran circulación de La Correspondencia hace necesaria suma escrupulosidad en los asuntos de que trata. Agradecemos el consejo, pero la gaceta que ha ofrecido las castas prejas de nuestro colega habia dado

vueltá por todos los periódicos de Madrid y no es mucho que la dieramos cabida en nuestras columnas.

Segun anuncian los periódicos de Londres, ya se han dado las órdenes por el gobierno español para la construcción de ocho vapores de guerra de primera clase, que serán un buen refuerzo para nuestra armada. Al mismo tiempo parece que el gobierno español piensa hacer en el extranjero grandes compras de madera para repuesto de nuestros arsenales.

Acercas de las desgracias que el telegrafo nos anunció haber ocurrido en Villagarcía, escriben de Pontevedra el 17.—«Varias personas que acaban de llegar de la villa inmediata de Villagarcía nos aseguran que en el día de ayer, al pasar por una de las calles la procesion de San Roque, y por efecto de la torpeza de uno de los que echaban cohetes, se inflamaron mas de treinta docenas que habian en la sala de una casa, donde estaban muchas personas, ocasionando no pocas desgracias. Los heridos de gravedad, segun de público se dice, son una señora de Villagarcía, y el Sr. Saumartin, secretario de la comision de instrucción pública. Los señores D. F. Martínez Gonzalez, D. Tomás Suarez, y el Sr. Lartunde, administrador de bienes nacionales, salieron levemente heridos.»

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer, 1.327 fanegas de trigo, de 43 a 50 reales fanega. Quedaron por vender, 615 fanegas. Trigo trachel, 33 fanegas a 54 1/2 reales fanega. Cebada nueva de 22 a 24, vieja a 25, algarrifa a 27.

En Orleans acaba de hacerse el ensayo de una máquina de vapor que, si en efecto da buenos resultados, puede ser de grande aplicación y de mucha utilidad. Trátase de que las locomotoras marchen por un camino de tierra, de los que ordinariamente se usan para los demás carruajes. En el ensayo verificado, la locomotora ha arrastrado con bastante velocidad y buen éxito por una de las carreteras de Orleans un wagon que conducia treinta personas. Por este nuevo sistema, los rails van unidos a las mismas ruedas y se adaptan a todos los caminos.

El entusiasmo con que los habitantes del Canadá han recibido al príncipe de Gales, heredero de la corona de Inglaterra, ha causado una grata sensación en este país. El príncipe irá en breve a los Estados Unidos, donde se le preparan inmensas ovaciones, pues aquellos fieros republicanos se mueren por todo lo que es monárquico y aristocrático, y nada podía lisonjar tanto su enorme vanidad como la visita de un príncipe inglés.

Al día siguiente de su llegada a Beyrouth el general Hauboul debia tener una entrevista con Ruid hajá, a quien se esperaba en Damasco. Las tropas no debian desembarcar hasta despues de haberse tomado los correspondientes acuerdos en la citada entrevista.

Segun dicen de Londres el infatigable don Juan de Borbon no cesa en sus esfuerzos para realizar en su favor un empréstito fundado en el reconocimiento de los cupones, pero como era de esperar, los capitalistas de aquella ciudad son demasiado cautos para soltar su dinero, ni aun con tal condiccion, no habiendo mas sólida garantía.

Mr. Allan ha hecho recientemente varios descubrimientos y mejoras relativas a la telegrafía eléctrica, que comprenden un sistema completo para imprimir los despachos, enviarlos y registrarlos con una rapidez tan grande que es menester ver la operacion para formarse una idea de ella. En primer lugar los despachos en vez de transmitirse a la mano, se introducen en el aparato telegráfico impreso en papel agujereado, cortado y preparado a propósito de antemano en máquinas que los imprimen con rapidez y se registran ellos solos con aparatos especiales en la otra estremidad de la línea. Se recurre tambien a corrientes electro negativas y positivas y a cambiar de polos, a fin de evitar tardanzas, de manera que se ha realizado una notable revolucion en la telegrafía tanto en relacion a la velocidad como a la claridad con que se hace el servicio. La nueva compañía que utiliza el sistema de Mr. Allan, transmitirá despachos, que sean largos o breves dentro por supuesto de ciertos límites, solo costarán cinco reales cada uno.

La quinta que iba a llevarse a cabo en la Polonia rusa se ha diferido hasta el año próximo, segun dice el *Posen Zeitung*, y ya este es el sexto año que sucede lo propio.

El nuevo periódico que ha aparecido en Londres con el título de *El Español de Ambos Mundos*, ha tenido un éxito felicísimo, y su influencia empieza a sentirse ya, pues el punto de vista especial y nuevo en que ha colocado la cuestion negra, y que sin duda ha sorprendido a los ingleses, que no están acostumbrados a oír hablar de esta mas que en un sentido, ha sido adoptado ya por un periódico inglés, y los demás hablan hoy con mas respeto que antes de España.

Tambien ha hecho mucho efecto un artículo que últimamente ha dado a luz, ocupándose de los ex-infantes D. Carlos y don Juan de Borbon.

La persistencia del mal tiempo en Inglaterra, ha tomado ya las proporciones de una calamidad pública. En la semana anterior

hizo un día de sol, y la gente cobró esperanzas, los fondos subieron y se reanimaron los negocios. Pero al día siguiente todas estas esperanzas vinieron a tierra con la reaparición del mal tiempo. La cosecha puede darse ya por definitivamente perdida, especialmente en los condados del Norte. Las importaciones de trigo extranjero son inmensas, y como será preciso apelar a él y pagarlo en oro, la influencia de esto es fatal en el mundo mercantil. El gobierno prevé tanta miseria por falta de trabajo para las clases pobres en el próximo invierno, que ha pedido a la Cámara de los Comunes un crédito de un millón de libras que le permita hacer frente a esta calamidad.

A su paso para Varsovia el emperador de Rusia, se detendrá en Wilna, para presidir la inauguración del ferro carril de allí a San Petersburgo.

En Cartagena se ha verificado en los días 17, 18 y 19 del corriente, los exámenes del primer año en la escuela de aprendices navalestables establecida en la corbeta *Mazarredo*. El éxito ha sido brillantísimo y ha excedido a cuanto se esperaba, pues ademas de las materias que prescribe el reglamento de la escuela, fueron examinados los alumnos de otras varias que debian estudiar en los años sucesivos, dando por resultado que en todas ellas obtuvieron la nota de sobresalientes 21, la de muy buenos 17 y la de buenos 2. La junta examinadora, en la que se hallaban el jefe subinspector, brigadier comandante de aquel arsenal, el capitán de fragata D. Ramon Topete, y el teniente de navio D. Eari que Paetz, todos marinos muy acreditados, quedaron sumamente complacidos y admirados de los grandes adelantos obtenidos por aquellos jóvenes en tan corto tiempo, pues de los examinados, 27 contaban el año de escuela, y el resto bastante menos.

La Francia principia a recoger el fruto de su reforma aduanera. En los siete primeros meses del año, comparados con los siete iguales de 1859, la fabricacion y consumo de los algodones en hilos, telas, etc., ha doblado. Este año ha sido de 1.019.304 quintales métricos, y el pasado fué de 525.713. En otras materias ha sucedido una cosa parecida. La exportacion de vinos a Inglaterra fué de 24.088 hectolitros en los siete meses primeros de 1859, y ha sido de 79.910 en los de 1860. Las exportaciones de tejidos de lana y algodón han doblado tambien.

El general Lamoriciere ha separado al comandante del puerto de Ancona, conde Malesi, por un acto de desobediencia. Este oficial es de la familia del Papa. Su Santidad ha aprobado a tal efecto la resolución del general.

Se ha recibido en Nápoles la contestacion de Cayor a la nota que los comisionados del rey Fernando habian pasado en Turin al gobierno de Victor Manuel. Su ministro, se condujo que Garibaldi insistia en su arriesgada empresa. La condena, pero añade que nada puede contra el dictador. Dice que, sin embargo, ambos gobiernos convenia estuviere en relaciones y se entendieran para estar a la mira de los sucesos y aprovecharlos.

El gobierno de Sicilia sigue cada vez mas apurado de recursos: últimamente se habia acordado un empréstito, y despues de muchos esfuerzos, a duras penas pudo conseguirse produjera 600.000 ducados.

La repentina salida de Garibaldi y los 5.000 hombres que tenia reunidos en Cagliari parece que fué a consecuencia de haberse presentado allí un vapor sardo con tropas a intimarles marcharan para Sicilia, o regresaran los voluntarios a Genova, de donde procedían.

De Cartagena escriben el 30: «La salud pública continúa inmejorable, lo cual sucede tambien en toda la provincia, segun los partes que se reciben diariamente. Lorca y Totana se han cordonado, no permitiéndose la entrada a ninguna persona procedente de Andalucía. Dios los libre de que diga el colera: «¡ah voy!» Existen fundados en este puerto el navio *Francisco de Asis*, fragata *Princesa de Asturias*, la *Perla*; vapores *Vulcano*, *Lepanto* y *San Quintín*; bergantín *Guayana*; corbeta *Mazarredo*; goleta *Cruz*, y escampavía *Garza*».

La mayor parte de estos buques están destinados a formar la escuadra de S. M. en su viaje a las Islas Baleares.

En la sierra de Córdoba, en ocho días han ocurrido en esta sierra cuatro incendios, que han abrasado el arbolado y morido algunas leguas. La pérdida ha sido inmensa y hasta ahora no han podido descubrirse los autores de tan repelidos delitos. Se ha fijado el jornal de 20 rs. diarios a los que se presenten a apagar los fuegos.

Ha sido robada la casa que habia en Valencia D. Bartolomé Ballester, llevándose los ladrones 18.986 rs.

Han sido aprobados los estatutos de la sociedad de Socorros Mutuos, Monte-Pío de Gerona.

Resuelto ya el ensanche de Madrid, parece lo está tambien el derribo de todas las puertas que hay en la línea del Norte, excepto la de Alcalá.

Vera a favor de D. Fernando Cubells, cuya cesion se ha aprobado por real órden, hallándose ya prestada por el interesado la correspondiente fianza.

Parece que en la semana próxima saldrán de Madrid para sus respectivos destinos los criados de la real casa que deben formar la espedicion de S. M. durante la espedicion que van a realizar cuando regresen de la Granja.

No hay en Méjico ejemplo de un recibimiento como el que allí ha tenido el Sr. Pacheco, segun ya sabemos y confirmamos la siguiente carta que con fecha 18 de junio dirijen a El Reino: «Nunca, dice la carta, se ha visto ninguna recepción de embajador tan entusiasta y lucida, y pocos reyes la han tenido tan brillante como la que hicieron en Méjico al Sr. Pacheco. El día 1.º de este mes llegó a esta capital el señor embajador Pacheco, y se le hizo un recibimiento de príncipe. Los españoles le dispusimos una casa completamente amueblada, y un magnífico banquete; y como yo fui uno de los encargados para arreglar la casa y recibirlo en ella, tuve que hacer los honores, etc., etc. Tambien salió otra comision de españoles a recibirlo a tres leguas y media de distancia, y esta se componia de los Sres. D. Isidoro de la Torre, D. Cayetano Rubio, D. José María Barrós, D. Cándido Guerra y D. Casimiro Ceballos. Salieron en comision a recibir a su excelencia dos empleados de categoría por este gobierno, dos magistrados por la suprema corte de Justicia, dos abogados por su colegio, un obispo por el venerable clero, y todos los españoles en coches y a caballo, con muchos méjicanos, que todos componian una comitiva de mas de cien magníficos coches con cuatro caballos en fin, fué un recibimiento cual no se ha visto en Méjico, porque, en esto no, hubo coacción.»

Por real órden del 17 del corriente mes ha sido autorizado el ayuntamiento de esta capital, para pagar el importe de la indemnización por la parte de la casa núm. 13 de la calle de Espoz y Mina, que se dedica a vía pública. En breve quedará terminado el derribo de la única casa de la citada calle que impedía el tránsito de carruajes en toda la estension de la misma.

La vida de Julio César, escrita por el emperador Napoleón III, se publicará a principios del próximo invierno. Los críticos franceses podrán emitir libremente su juicio acerca de ese trabajo que se aguarda con gran curiosidad.

Los buques de vapor de la marina mercante inglesa existentes a principios del corriente año, son 1363 y miden 666.513 toneladas.

El célebre profesor alemán de la Universidad de Berlin, Ehrenberg, ha examinado con el microscopio varios trozos de nieve, rocas y tierra de la cuspida de Mont Blanc, en los cuales ha determinado la presencia de 58 polvigrasias, dos radiatas y algunos otros individuos, formando un total de 85 formas diferentes de vida orgánica.

El sorteo inmediato de la lotería moderna se verificará el día 13 de setiembre. Corresponden a dicho sorteo 22.000 billetes a 320 reales, divididos en octavos a 40 rs. cada uno. Consta de 852 premios, distribuyéndose en estos 264.000 pesas fuertes. Los premios mayores ascienden a 50.

Los acaudalados catalanes que concurrirán al besamanos en Monserrat, llevarán cada uno su bandera con los colores heráldicos del blason correspondiente a su municipio, é irán precedidos de la música concegil.

Refiere uno de nuestros colegas que en uno de los frenes que salieron de Madrid el 28 de julio encontró el vigilante del gobierno, D. Manuel Vilhoz, 3.000 rs. en dinero y una caja que contenia dos docenas de cuerbios de plata. Inmediatamente se presentó al revisor de billetes y le hizo entrega de su hallazgo, el cual fué puesto a disposicion del jefe de la estacion de Templeque, que sabiendo a quien pertenecian aquellos objetos, los entregó a su legítimo poseedor, que lo era el señor duque de Osuna.

Dos de los seis ladrones que en la villa del Castañar, provincia de Toledo, hicieron un robo hace pocas dias, han sido presos ayer por la Guardia Civil del puesto de Malagon en la provincia de Ciudad Real.

El señor presidente del Consejo llegará a Madrid el día 33.

Dice un despacho fechado ayer en Alicante, que la salud pública era altamente satisfactoria en aquella poblacion.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

Viena 24.—El general Benedek llegó ayer aqui, procedente de Pesth, é inmediatamente se celebró un Consejo de ministros. Se espera una resolución decisiva, pues se considera la situacion grave.

Paris 24.—Continúa el desembarco de voluntarios en diferentes puntos de Calabria, y se ha confirmado la toma de Reggio que ha sido ocupado militarmente por los garibaldinos.

El mismo despacho de Nápoles habla de un encuentro entre los voluntarios, y los soldados napolitanos, pero no dice el resultado.

Hay bastantes defecciones en el ejército napolitano.

Los personajes mas comprometidos se preparan en Nápoles a la defensa y varios de ellos emigran.

Los emperadores franceses han sido recibidos en Dijon con gran entusiasmo y esta tarde llegan a Lyon. Segun el itinerario oficial regresarán a Paris el día 24 de setiembre.

Los diarios italianos condenan el programa de gobierno que publica el conde de Aquila y que dice ser el mismo que sometió con tiempo al gobierno de su soberano.

Berlin 24.—Es positivo que las relaciones políticas entre Prusia y Austria y las de ambas potencias con Francia, son completamente amistosas a pesar de lo que han dicho en contrario algunos periódicos alarmistas.

Londres 24.—En la Cámara de los comunes, lord Palmerston, contestando a una interpelacion dijo: que habiendo sido preso ilegalmente un súbdito inglés por el gobierno del Paraguay y no habiendo sido acogida la demanda de indemnizacion, se han interrumpido las relaciones diplomáticas. Despues dijo el mismo lord que es positivo que el bajá de Egipto ha tomado gran numero de acciones de la empresa del canal de Suez, y que ascienden a 64.000 acciones que representan 32 millones de francos.

La *Presse* publica una carta del rey de Nápoles dirigida a su tío el conde de Aquila despues de la órden de destierro, y en ella no hay nada que indique sospechas ni resentimientos.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se han concedido premios de constancia de 180, 120, 112, 80 y 96 reales al mes a 21 individuos del cuerpo de Carabineros, y de 180 al guardia alabardero D. Gregorio Garcia Moreillo.

Los españoles residentes en Santiago de Chile han remitido con destino a los heridos de la guerra de Africa, la suma de 4.393 peses 62 centavos.

A los nombramientos de vocales del jurado, para la exposicion de Bellas artes de que ayer dabamos cuenta, hay que añadir el del señor D. Valentin Carderera que tambien ha sido designado para el mismo cargo.

Han sido declaradas legítimas y subsistentes las siguientes cargas de justicia: una de 1460 rs. anuales a favor de doña María del Carmen Muñoz de Espinosa; otra de 1325 reales que percibe doña Vicenta Pajares; y otra de 1.080 rs. cobrables por la viuda de Collado é hijos de San Sebastian.

Por real órden de 17 de octubre se ha dispuesto que todos los jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor del ejército usen en adelante para campaña y marchas el mismo képi que han llevado en la de Africa, los que concurrirán a ella, así como el pantalón azul turquí, con faja de paño azul celeste, para ambos sexos.

El Excmo. Sr. D. Fernando Cotoner, capitán general que ha sido de Puerto-Rico, se halla en París de paso para la Península.

Un escritor portugués, el Sr. Estacio de Veiga, está recojiendo materiales para publicar un *Romanero del Algarve*, que debe ofrecer tanto interés a los españoles como a los portugueses.

La mujer del cura protestante de la capilla de Bethesda en Newcastle, debe ser nombrada a la hija. Hallándose hace pocos dias enferma, su marido, se decidió a suplirle en los oficios. «La reverenda dama», dice un periódico inglés, «pronunció un sermón sobre este tema, *El camino del cielo es muy estrecho*. La inmensa asamblea que se habia reunido para escucharlo, quedó sorprendida y llena del mas vivo interés al oír desarrollar aquella casta y ferviente elocuencia durante mas de una hora. El servicio religioso fué muy tierno.» «Qué religion de mogiganga es esa en que una mujer sin órdenes ni autorización para ello puede reemplazar al sacerdote ni mas ni menos que un cómicc reemplaza a su compañero cuando este cae enfermo y no puede desempeñar su papel?»

Ayer a la una de la tarde SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier, se sirvieron recibir en San Ildefonso al cuerpo diplomático, el que presidió por el muy reverendo nuncio de Su Santidad y acompañado del excelentísimo señor introductor de embajadores, tuvo la grata honra de complimentar a

sus alturas con motivo del santo y solemnidad del día, habiendo merecido tan espontánea manifestación, las más encarecidas demostraciones de real y distinguido aprecio: acto continuo fueron recibidas la señora de Barrot, señora condesa de Galen y señora de Soveral, quedando todas igualmente complacidas de la amabilidad y distinción de que fueron objeto de tan augustos señores.

En una correspondencia de París hallamos las siguientes noticias teatrales:

«En la Gran Opera se ponen en escena obras del repertorio, mientras que se preparan los débuts de Mad. Vandenhoven Duprez en Los Hugonotes, y de Mlle. Sax, discípula de Mad. Ugalde, en La Judía, de Halévy. Las hermanas Marchisio cantarán: Carlota El Guillermo Tell, y Bárbara El Trovador. El Tannhauser de Waquer, ha empezado á ensayarse. Obligado este músico del porvenir, como aquí se le llama, á introducir un baile en su ópera para dar gusto á los señores, lo ha puesto al principio, lo que no deja de ser raro. En la Opera cómica se ha vuelto á poner en escena La Chaperon Rouge, de Boieldieu, estrenada en 1818. Mad. Ugalde, á quien tanto afecto profesa el público de Madrid, hace las delicias de los espectadores del teatro de la rue Favart, con su dulcísima voz y con su privilegiado talento de artista. La única novedad de la semana es un drama de Carlos Edmond, que se ha estrenado el jueves último en el teatro Francés, con el título de El Africano.»

«El Horizonte, que había hecho objeto de calumnias é injurias graves al visitador que fué de la aduana de Santiago de Cuba, por Joaquín Manuel de Alba, ha sido llevado por este ante los tribunales, donde el periódico ultramoderado ha tenido que darle la satisfacción más cumplida, declarando que le acusó bajo la impresión de correspondencias de la Habana, cuya inexactitud ha reconocido.»

Por el apóstolador de S. M. se han comunicado á Zaragoza órdenes que prueban más y más cuanto se interesa nuestra Soberanía en el bienestar de sus pueblos. «La primera, dice el Diario de aquella ciudad, consiste en no permitir, como estaba ya dispuesto, que la diputación pague de los fondos de la provincia los gastos de tiros que importaban sobre 120,000 reales en la carrera de Lérida á esta capital, y la segunda que no se hagan gastos de ninguna clase para preparar el palacio arzobispal ni para disponer las comedias de SS. MM. durante su permanencia en Zaragoza, porque traen consigo cuanto puede ser necesario para las reales personas y su comitiva. Estas dos disposiciones que son una gran economía para la población, hablan muy alto en favor de nuestros monarcas, que según su espresa voluntad no quieren ser o nada gravosos á los pueblos que visitan, desdo que debe tenerse muy en cuenta para probar á las régias personas cuánto se respetan sus indicaciones, y en cuán alto aprecio se tienen á Reyes que tan solícitos se muestran por sus súbditos.»

Se ha publicado en Francfort, según el Diario Aleman, un folleto del príncipe Federico Carlos de Prusia, jefe del tercer cuerpo de ejército. Es una Memoria militar, que no solo contiene un fragmento ya conocido acerca de la manera de combatir de los franceses, sino una segunda Memoria, en la cual se trata de los medios de proporcionar al soldado alemán la instrucción que lo haga superior al soldado francés.

Ha resultado completamente inexacta la noticia del manifiesto político que se anunciaba como dispuesto á dar el emperador de Austria. S. M. pasó en Posenhoffen la festividad de sus cumpleaños. En la misma residencia se hallaban los arquiducos, el duque de Módena, el gran duque de Toscana y el príncipe Leopoldo de Baviera. El 18 se esperaba al rey y á la reina de Baviera. Desde Posenhoffen, el emperador y la emperatriz con la princesa Gisela volverán á Salzburgo y á Ischl, desde cuyo punto, después de una corta permanencia, se dirigirán á Luxemburgo.

De Almazan escriben con fecha del 21 lo siguiente:

«El asesinato de D. Isidro Lapeña por Eusebio Garcés, es un drama que empieza por un asesinato y concluye por un suicidio. Don Isidro Lapeña, comerciante bastante acomodado en Aguilar de Rio Alhama, tenía dos criados á quienes confiaba, cuando no quería hablar por sí, la espedición y cobraba por los pueblos, de sus géneros de chocolate: uno de ellos, Eusebio Garcés, salió á primeros de julio de casa de su amo, comisionado para el cobro de varios atrasos; y el primero de agosto, como aun no hubiese regresado y su amo entrase en sospechas, que ya tenían al parecer su fundamento en la conducta anterior de aquel, determinó salir en su busca, verificándolo el 3, encontrándolo en el mismo día, ya de regreso. Ambos pernoctaron en dicha noche en Aldeafuente, partido judicial de Soria; pero algunas reconvencciones debió hacer D. Isidro á su criado, y algunas palabras mediaron al hacer el ajuste de cuentas: bajo tal impresión, se acostaron ambos en el zaguán de la posada de aquel pueblo, y junto á ellos el mozo de la misma. A las tres de la madrugada este se levantó y se dirigió á la cuadra á dar pienso á las caballerías, y á poco se presentó Eusebio Garcés, aparejó un macho, y despidiéndose del mozo, se marchó por la puerta trasera de la posada: había aprovechado la salida del mozo y el profundo sueño de su amo, para inferirle una herida penetrante en el corazón, dejándole instantáneamente cadáver.

El asesino se dirigió por Tapieco, y en la tarde del 4 debió llegar á las inmediaciones de Soliedra, en este partido judicial, distante como unas ocho leguas del teatro del crimen. Sobre las ocho de la mañana del 5, unos pastorellos que fueron á soltar el ganado de un corral en donde se encerraba, situado á un cuarto de legua del pueblo, encontraron un hombre recostado en la pared del mismo; este hombre llevaba capa y una escopeta, les preguntó si por allí había caza, le contestaron, soltaron el ganado, y se marcharon á

apacientarle; al volver á encerrarle, á las cuatro de la tarde, encontraron cadáver al mismo hombre de la mañana.

Eusebio Garcés, temeroso sin duda del castigo que le esperaba, acosado por los remordimientos y confundido por los gritos de su conciencia, fué asaltado por la idea de suicidio; entró en el corral, en donde se descalzó de pies, y aplicándose el cañón de la escopeta á la parte interior de la barba, dió el gatillo con los dedos de los pies, y se suicidó levantándose la tapa de los sesos: al delito legal de asesinato, añadió el delito moral de suicidio: su persona ha sido identificada tres días después por el reconocimiento de vecinos de Aguilar, previa la exhumación del cadáver.»

El Excmo. ayuntamiento de Barcelona trata de ofrecer un album á la esposa del excelentísimo señor conde de Reus, habiendo invitado á las señoras Massanas, Mendoza y Villamartin, y á los Sres. Milá, Rubió, Pons, Balaguer, Bofarull, Amer, Cuchet, Orellana, Angelon, Blanch, Feu, y á otros escritores catalanes para que escriban en el mismo.

Mr. Bayart Taylor, protestante americano, célebre por sus escritos y viajes, responde del modo siguiente, en El Mercurio de New-York, á ciertas aseveraciones que han dado en repetirse contra el gobierno del Papa:

«¿En qué consiste el despotismo del gobierno papal? ¿Consiste por ventura en que haya eclesiásticos que obtengan empleos? Pues bien; hace largos años que hay en Roma muchos menos funcionarios eclesiásticos que en algunos Estados de nuestra Union americana, y sus sueldos son muy inferiores á los de los seglares. ¿Consiste en los gastos del gobierno? Pues es uno de los más económicos de Europa. Los sueldos de los altos empleados no pasan de 3,000 dólares por año, y toda la lista civil no pasa de 600,000. ¿Consiste en que el pueblo esté demasiado gravado de contribuciones? Pues en Roma los impuestos son muy inferiores á los de Francia, Inglaterra y New-York.

¿Consiste en que los romanos carezcan de los beneficios de la educación? Pues los Estados del Papa, con una población de tres millones de almas, poseen varias universidades y, guardada la proporción, la ciudad de Roma tiene por sí sola más escuelas libres que la de New-York. Estas escuelas son frecuentadas por un número de niños mucho mayor. ¿Consiste en que en Roma no se cuida de los pobres ni se atiende á sus trabajos ni miserias? Pues en Roma, guardada siempre la proporción, los hospitales públicos para enfermos, indigentes, ancianos y desgraciados de toda especie, son más numerosos y están mejor administrados que en ninguna otra parte del mundo. Para recibir á cualquiera en estas casas no se le pregunta su patria ni su creencia. ¿Consiste tal vez en que este detestable gobierno reduce al pueblo á la pobreza? A esto respondo que Holanda, Francia y alguna otra nación que se dice libre é ilustrada, encierran más pobres que Roma, y esto en la proporción de tres á diez contra uno. ¿En qué consiste, pues, el despotismo? El gobierno es una monarquía electiva sin derecho de nacimiento, y allí se encuentra un régimen suave, con contribuciones ligeras, poquísimos pobres, administración económica, instrucción libre y barata para todas las clases sociales, y últimamente un gran número de instituciones de caridad para los enfermos y necesitados.»

A esto añade uno de nuestros colegas que los impuestos en los Estados del Papa están calculados en 9 francos, cuando los del Piamonte lo están á 26 y que los gastos de Pio IX en 1858 se limitaron á 18,000 francos, que es menos de la mitad de lo que se asignó para sí el comisario piemontés al entrar en la Romanía.

Hoy á la una se ha declarado un incendio en la capilla de la Soledad, calle de Fuenarrabal, esquina á la del Arcó de Santa María. La capilla estaba cerrada y la caída de una vela encendida hizo que el fuego se prendiera inmediatamente y hubiera consumido en poco tiempo el templo donde están aglomerados numerosos ex votos que consisten unos en trajes y otros en modelos de cera, báculos y muletas; pero dos Guardias Civiles veteranos acudieron inmediatamente, y penetrando no sin gran estuero en la capilla sofocaron el incendio que tomaba ya grandes proporciones. El arroyo y la inteligencia de los beneméritos guardias que son Benito Villar y Maximiliano Bravo, ambos de la segunda compañía, llenó de admiración y entusiasmo á las muchas personas que lo presenciaron.

En Castellon ocurrió el miércoles un suceso bastante singular. En la fonda del Leon se hallaban durmiendo, en las inmediaciones de las cuartos, cuatro ó cinco zagales y postillones de las diligencias estacionales. Uno de ellos, postillon del coche de Morella, encendió dos papeles impregnados de aceite, y los colocó sobre los pies de un zagal llamado Albors, á la sazón durmiendo. El autor de esta broma desapareció; pero el incendiado, que despertó despavorido y chamuscado, acometió al primero que contestó á su interpelación, que era otro de sus compañeros, causándole una herida grave y dos leves.

El general de Goyon, que está en París algunos días ha, parece que ha sido recibido últimamente por el emperador. Le espuso la situación de Roma, é insistió sobre todo en que hay pocas tropas francesas en Roma; tropas excesivas si solo sirviesen de guardia de honor del Papa; pocas empero si con ellas se ha de hacer frente á la revolución. En seguida, se dice, el general propuso que se disminuyesen las tropas francesas en Roma á una simple guardia de honor para la defensa del Papa; pero no se ha tomado aun resolución sobre este punto.

La diputación provincial de las islas Baleares anuncia que deseando consignar de una manera impercedera una prueba de amor y lealtad á la real persona de S. M. doña Isabel II y del profundo reconocimiento con que la provincia recibe la alta honra de su visita á aquel país, ha acordado elevar un monumento para colocarlo en la plaza que su ma-

gestad tenga á bien designar y de modo que entrando principalmente en su construcción á las mejores mármoles de aquellas islas, resista en su coronamiento la estatua de S. M. la Reina doña Isabel II. Para que el proyecto de este monumento sea el más acertado y puedan tomar parte en esa idea todos los interesados, se ha acordado abrir concurso hasta el 2 de setiembre. Los proyectos deberán presentarse acompañados de un pliego cerrado y sellado que contenga el nombre del expositor y en su sobre una señal que corresponda con otra estampada en el proyecto. Los que se presenten serán calificadas por la academia de Bellas Artes y el que obtenga la preferencia obtendrá un premio de cuatro mil reales, quemándose los otros pliegos cerrados á presencia de la misma academia.

Uno de estos últimos días fué asaltada la casa de D. Julian Velez, de Palencia, por tres hombres armados, á los cuales sorprendió la autoridad cuando iban á efectuar el robo. El comisario de vigilancia y el celador se arrojaron sobre los ladrones dando muerte á uno, hiriendo á otro que se fugó, y aprehendiendo al tercero, el cual se halla en la cárcel á disposición del juzgado que entiende en la causa. Hay que lamentar la herida grave que de un pistoleazo disparado por los criminales recibió en el brazo izquierdo el celador.

Se halla vacante la plaza de profesor de lengua italiana en el real Conservatorio de música y declamación, dotada con el sueldo anual de 6,000 reales, la cual ha de proveerse por oposición ante el tribunal que al efecto se nombre.

La temperatura máxima de ayer fué al sol 36° y 29° á la sombra, la mínima 15°.

El emperador y la emperatriz de los franceses permanecerán en Lyon todo el día de hoy; mañana se hallarán en Chambéry y no saldrán del territorio de Saboya hasta el 4 ó 5 de setiembre.

Los embajadores marroquieses asisten esta tarde á la Plaza de Toros y á la noche vuelven al Circo de Price.

Han sido autorizados D. Bias Arroyo y don Manuel Mayor para que aprovechen las aguas del arroyo llamado de Sequera y las de la fuente de Ontanguillas como fuerza motriz de un molino harinero que intentan construir en terreno de su propiedad, término de la Sequera.

El Monitor de París ha publicado una nueva lista de promociones de la Legion de Honor. En ella figura como gran oficial el baron Leroy, senador y prefecto del Seine superior.

Parece que el Sr. Ronca dará durante la próxima temporada cuarenta representaciones en el teatro principal de Valencia.

El día 17 del corriente, el médico D. Juan José Ferrer, residente en la villa de Torrelaguna, hizo la operacion de extracción de un cáncer en el útero inferior al cura económico de la parroquia de las Navas de Buitrago, y su filial Cinco-Villas, y sin aparecer obstáculo alguno ni irreverencia, celebró el santo sacrificio de la misa en las dos parroquias de su digno cargo el día 24 del mismo.

Reproduciendo hoy La Discusion un párrafo de los periódicos opositonistas, pregunta si es cierto que para aumentar las suscripciones en favor del Sumo Pontífice, algunas dignidades eclesiásticas se han permitido imponer al clero de su diócesis un tanto por 100 relativo á los sueldos que perciben, y si en otras han obligado á los mayordomos de iglesia á entregar una parte de la suma que está destinada al culto.

Podemos asegurar que el gobierno no tiene conocimiento de semejante hecho, pero que si algo hubiese en el particular, serian á lo mas escitaciones officiosas, pero nunca un mandato que se estralimitase de sus atribuciones.

Oigamos la cariñosa fraterna que El Constitucional endiga al Sr. D. Pedro de la Hoz:

«D. Pedro de la Hoz, dice, que quizás se haya descrismado una vez mas para firmar un artículo que no habrá escrito, según tiene por costumbre, engañándose con plumas ajenas como el gajo de la fábula, se mete en él á fiscal de suscripciones, sin duda á falta de otra ocupacion mas digna para un escritor.

Mejor fuera que el tiempo que D. Pedro de la Hoz ha gastado en hacer comentarios sobre ese asunto, le hubiese empleado en decir terminantemente y de una manera que no deje duda á nadie, si reconoce á doña Isabel II como Reina legítima de España, y en esplicar como compagina la defensa que continuamente hace de la causa carlista y de los hijos del ex-príncipe rebelde, con el respeto y fidelidad que debe todo español á S. M.

También fuera bueno que D. Pedro de la Hoz, representante á lo que parece de los carlistas, y su constante apologista, explicare sin ambages ni rodeos lo que hay de cierto sobre una nueva traicion de los defensores de los ex infantes, con mas la venta de una parte del territorio español.

Si nosotros, siguiendo el ejemplo de D. Pedro de la Hoz, nos metiéramos á averiguar las causas por qué se disolvió la antigua sociedad dueña de La Esperanza y el modo con que se calzó D. Pedro con la propiedad de este periódico, ¿qué diria el Sr. de la Hoz, de cuya cultura para disentir podrá servir de muestra aquel famoso no nos da la gana, tan conocido del público?

Contétese, pues, La Esperanza, con defender á los carlistas, si de esa manera hace su agosto D. Pedro de la Hoz, y no se meta en averiguar vidas ajenas si quiere que se respete la suya.»

Nuestro corresponsal de Tarragona, después de habernos del creciente desarrollo que va tomando aquella capital nos dice con fecha 23:

«En el distrito de Tortosa aunque se disfruta completa tranquilidad hay personas que se complacen en esparcir voces que disgustan á las personas honradas de aquella comarca. Los rumores mas descabellados de próximos trastornos crististas, los mas absurdos proyectos con detalles minuciosos y fijando hasta los dias señalados para el movimiento, se han hecho correr teniendo en alarma al país y amedrentados á unos, ilusoriamente esperanzados á otros.

Y aunque en verdad no parezcan inminentes semejantes trastornos, lo cierto es que hay un interés palpariamente conocido en sostener esta alarma y tener en jaque y dispuestos á cualquier eventualidad política á los muchos partidarios que cuenta el carlismo en aquel distrito.»

Dice un corresponsal de Beyrouth, á propósito de los sucesos ocurridos en Siria, que los agentes consulares en Zaida de España é Inglaterra, los señores D. Amato y D. Jaime Abela se han hecho sumamente acreedores á la gratitud pública por su distinguido comportamiento. Estos caballeros, no solo se batieron valerosamente para ayudar á los cristianos logrando salvar á cerca de 3,000 de ellos, sino que sus casas, sus campos y sus posesiones han sido derribadas, quemadas, destruidas por los drusos. Los señores Abela no solo acogieron en su morada de Saida y mantuvieron y vistieron á sus espensas á los religiosos católicos, sino que los ministros protestantes, los cañeros griegos, hasta unos mutualis y beduinios heridos, se refugiaron en su casa.

Ha llegado á esta corte y sale mañana para Palma de Mallorca el nuevo gobernador civil de las islas Baleares D. José Fernandez del Cueto, cuyas dotes de carácter y su ilustracion son garantía cierta de que se distinguirá en el cargo que acaba de confiar el gobierno de S. M.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 26.—El emperador ha pronunciado en Lyon un discurso, en el que ha dicho que así las injustas desconfianzas del exterior, como las alarmas exageradas que en el interior suscitan intereses egoistas, le encontrarán insensible y continuará por la senda de la moderacion que ha seguido hasta aquí y que sostiene la prosperidad y la grandeza de la Francia.

«El Monitor» de hoy publica el siguiente despacho telegrafico:

«Reggio 21.—Cosenz ha pasado el Estrecho con fuerzas considerables. Garibaldi ha alcanzado una nueva victoria.»

SS. AA. RR. los Sermons, señores infantes duques de Montpensier, accediendo á las repetidas instancias de S. M. la Reina, han renunciado á trasladarse por mar á Andalucía, y permanecerán en San Ildefonso hasta el día 4 de setiembre, siendo probable que después pase S. A. R. la Serma. señora infanta por Madrid á tomar las aguas de Sacedon. Con motivo del día de San Luis han repartido SS. AA. RR. la cantidad de 20,000 reales vellon en limosnas entre los pobres del Real Sitio y los de Segovia, y varios santuarios y conventos de esta última ciudad.

La Iberia publica hoy los nombres de una lista de algunos magistrados de la audiencia de Zaragoza, que son naturales de Aragon, y hace por ello cargos al gobierno.

En contestacion á este cargo, diremos á La Iberia, sin meternos á averiguar la exactitud de los datos que presente, que existe una disposicion por la cual se permite que una tercera parte de los magistrados de las audiencias, puedan ser de la provincia. Esta disposicion se funda entre otras causas en que desgraciadamente no hay uniformidad en nuestra legislación para todas las provincias y no puede enviarse á las que son regidas por fueros especiales personas que no los conocen.

En el Bolsin de hoy no ha habido alteracion alguna notable en los precios.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Rufo, San José de Calasanz, y la Transverberacion del corazón de Santa Teresa de Jesús.

Culto divino por mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pias de San Fernando, donde se celebrará solemnemente la fiesta del Santísimo Sacramento á San José de Calasanz, su fundador; por la tarde, después de completas, se hará la visita de altares.

También se celebrará con gran solemnidad la fiesta del santo fundador en el otro colegio de las Escuelas Pias de San Antonio Abad.

En el Carmen Calzado se hará funcion por mañana y tarde á la gloriosa Santa Teresa de Jesús, en Santo Tomás continuará la novena de la Virgen de la Consolacion y Correa, y en San Cayetano la del Sagrado Corazon de María.

Advertencia.—Se recuerda á los fieles la visita del Santísimo y milagroso Cristo de la Salud, en su capilla contigua á San Juan de Dios, pues siendo mañana lunes, día consagrado al Santísimo Cristo por la Santidad de Benedicto XIV. pueden ganarse muchas indulgencias, las que son aplicables á las Almas del Purgatorio.

Acertijo.—La escena es en un café y los interlocutores varios jóvenes y el Sr. D. Fermín, sugeto muy ilustrado que acaba de llegar de provincia á solicitar la devolución de un empleo que le quitaron por cuestion de elecciones.—Señores, ¿vamos á poner un acertijo?—Vamos.—¿Quién le pone?—El se-

ñor D. Fermín.—Sí, sí, el Sr. D. Fermín.—Gracias, señores; ya que Vds. se empeñan le pondré. Vamos á ver si acertian Vds. la palabra que tengo en la memoria, en la inteligencia de que empieza con me.—¿Memorial?—No.—¿Memorandum?—No.—¿Memo?—No.—¿Siguienten cien palabras mas que empiezan con me, pero ninguna es la propuesta por D. Fermín?—Se dan Vds. por vencidos?—Nos damos.—Pues la palabra es memoria.

Operacion quirúrgica.—Dice La Verdad que el ilustrado doctor D. Fernando de Ulibarri ha practicado una gran operacion quirúrgica en la facultad central de medicina, amputando el muslo derecho por su tercio inferior á una desdichada mujer, que en el corto espacio de ocho dias ó poco más, la gangrena que había aparecido en el pie, fué estendiéndose por la pierna hasta muy cerca de la rodilla, existiendo ya en esta articulacion algunas manchas gangrenosas incipientes. La operacion, añade nuestro colega, fué practicada con la destreza y habilidad que acostumbra el Sr. Ulibarri en la ejecucion de todas sus operaciones quirúrgicas, de lo que son recientes ejemplos la escirpacion de un enorme tumor situado en una de las regiones más delicadas del cuello, y la resecion de uno de los huesos maxilares superiores, coronadas ambas con el más feliz éxito. El señor doctor Ulibarri tuvo la modestia de suplicar á otros ocho médicos, que habían concurrido á presenciar la operacion, manifestase cada uno de ellos su opinion de si era necesaria la amputacion de la pierna, y en este caso, si el sitio mas á propósito era el tercio inferior del muslo.

Que haya un cadáver mas, ¿qué importa al mundo?—Esto dijo anteanoche un mozo de cuerda que al pasar por la fachada del Teatro Real que dá á la plaza de Oriente divisó una verdosa culebra, enroscada junto á una de las puertas de aquel edificio. Así, dijo sin duda y si no lo dijo porque no sabía, debió ocurrírsele decirlo, pues cogiendo un ladrillo que por casualidad había en el arroyo, le arrojó con tal furia y tal fino sobre el reptil, que medio le aplastó la cabeza: la culebra se arrastró, no obstante, por el arroyo aunque con gran trabajo, é el mozo de cuerda concluyó de matarla. El cadáver del reptil permaneció en la calle de Felipe V hasta que los mozos de la limpieza la dieron sepultura por la mañana en el carro de la basura. La culebra era bastante grande, pues tenía cerca de vara y media de longitud y un grueso proporcionado. ¿De dónde saldria este reptil?

Palomo.—Ya están de manifiesto las copias fotográficas del perro Palomo.

El pobre animal está sentado sobre un almohadon, en el centro de un pabellon formado por tres fusiles y rematado por una bayoneta.

Deseamos que el buen deseo del artista que tan excelentes copias ha sacado del noble cuadrúpedo, contribuya al alivio de la familia del desgraciado Senovilla.

Irian juntos.—Además de continuar saliendo semanalmente las galeras con pobres enfermos á quienes costea la Hermandad del Refugio los baños minerales de Trillo, han marchado ayer en uno de los trenes del ferrocarril, por cuenta de la misma santa corporacion, nueve dementes (cuatro mujeres y cinco hombres), que ha destinado la autoridad á Toledo, para ingresar en el hospital del Nuncio.

Mejora.—Parece que ha acordado el ayuntamiento que en sustitucion de los candélabros del alumbrado de Madrid, que son de hierro fundido, se construyan otros de hierro dulce, para que de este modo sea más fácil su recomposicion en cualquier deterioro que estos sufran.

Al ayuntamiento.—El ayuntamiento, que ha estado tan solícito en reparar todos los caminos de la Ronda, debe aprovechar la estacion próxima del Otoño, para dejar corriente el trozo que media desde la puerta de Atocha á la de Alcalá, que es el único que falta y que se encuentra en muy mal estado.

Obra suspendida.—Parece que ya se ha desechado por la junta consultiva, el informe que se le pidió por la junta de policía urbana, sobre la casa de la calle del Príncipe, esquina á la carrera de San Gerónimo.

El catecismo reparos.—El Pensamiento Español se erije anoche por segunda vez en cátedrático reparos, para presentar como inmorales dos gaceticas que tomándolas de nuestros colegas, hemos publicado en nuestro Diario de las familias. Consejo por consejo: aconsejamos á nuestro colega que en vez de meterse á gobernar casas ajenas, gobierne la suya y así no volverá á llevar al seno de las familias, como ha hecho hace pocos dias, según Las Novedades, anuncios que la autoridad no permite fijar ni aun en las columnas mingitorios. Por lo demas los que habitualmente leen nuestro periódico, saben que nunca hemos sacrificado la moralidad y la decencia al deseo de dar una noticia ó decir un chiste. El gran crimen de lesa-moral de que nos acusa el paladín de la Inquisicion, consiste en que en una de las susodichas gaceticas, dijimos que antiguamente el crimen de envenenamiento no se cometía por el vulgo, por que teniendo los eclesiásticos y los sabios el monopolio de las ciencias químicas, ni los venenos ni el arte de hacer uso de ellos estaban al alcance del vulgo. Otra de las gaceticas que han escandalizado al periódico retrogrado por excelencia es una en que se cuenta que un caballero se incomodó mucho al saber que su esposa se había hecho retratar sin su consentimiento. La in-moralidad está en pensar lo que El Pensamiento piensa.

Libro de circunstancias.—Recomendamos á los amantes del idioma árabe los Diálogos españoles árabes, que ha publicado D. Pedro María del Castillo, sobre todo hoy que con la llegada de los embajadores marroquieses y su comitiva, desearian muchos dirigirles frases en su idioma nacional.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, funcion ecuestre y gimnástica.

Teatro, D. Riquelme de Zaragoza.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.